
相对原子质量:H:１　C:１２　O:１６　N:１４
(温馨提示:是否将正确答案填写在答题纸上由各班教师统一决定)
一、选择题(每小题４分,共４０分)

１􀆰(龙岩市中考)下图所示的实验操作,正确的是 (B )

２􀆰(河北省中考)下图所示过程中发生了化学变化的是 (D )

３􀆰(江西省中考)下列物质属于混合物的是 (A )

A􀆰石灰水 B􀆰红磷 C􀆰硝酸钾 D􀆰硫酸铜

４􀆰(北京市中考)下列元素中,人体摄入量过低会引起贫血的是(A )

A􀆰Fe B􀆰Zn C􀆰Na D􀆰Ca

５􀆰(哈尔滨市中考)下列物质的用途错误的是 (C )

６􀆰(呼和浩特市中考)下列说法中正确的是 (D )

A􀆰当水结成冰时,分子的运动就停止了

B􀆰电子数相同的微粒化学性质相同

C􀆰分子都是由不同原子构成的

D􀆰结构示意图为 和 的微粒,表示的是同种元素的不

同微粒
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７􀆰(龙岩市中考)临床试验证明,抗流感新药帕拉米韦(C１５H２８N４O４)

注射液对流感有效.有关帕拉米韦的说法正确的是 (A )

A􀆰帕拉米韦由四种元素组成

B􀆰帕拉米韦的相对分子质量为１２＋１＋１４＋１６

C􀆰帕拉米韦中碳、氢元素质量比为１５∶２８

D􀆰帕拉米韦在人体内反应后只生成二氧化碳和水

８􀆰图A为镁原子的结构示意图,图B为镁元素在元素周期表中的部

分信息.下列叙述错误的是 (D )

A􀆰镁离子核外有两个电子层

B􀆰镁原子在化学反应中易失去电子

C􀆰镁元素的原子序数等于镁元素原子的核内质子数

D􀆰由于镁元素原子的核外电子层数与元素所在周期数相同,可知

镁元素位于第２周期

９􀆰水是我们日常生活必不可少的物质,下列有关水的说法正确的是

(C )

A􀆰水通电分解时产生的氢气和氧气质量比为２∶１

B􀆰活性炭吸附水中的色素和异味是化学变化

C􀆰可用肥皂水区分硬水与软水

D􀆰用过滤的方法可以使硬水软化

１０􀆰(重庆市中考)甲、乙两同学在实验室制取CO２ 和O２ 时,无论选择

什么药品,他们都能选用的装置是 (C )

二、填空题(符号表达式每空２分,其他每空１分,共２９分)

１１􀆰(１)空气中含量最多的气体　N２　

(２)地壳中含量最多的金属元素　Al　.

(３)硫酸亚铁是由　Fe２＋ 　和SO４２－构成的.

(４)标注出次氯酸(HClO)中氯元素的化合价　HCl
＋１

O　.

１２􀆰物质的变化过程中伴随着能量的变化.化学变化中通常伴随着能

量转化,这是因为不同的物质包含不同的化学能,在化学变化中物

质具有的化学能转变为热能、光能或电能等.
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(１)举出一个从环境中吸收热能的物理变化的例子:酒精蒸发等.

(２)蜡烛燃烧时,化学能转化为　光　能和　热　能.

(３)火箭发射升空时,燃料燃烧产生的　热　能转化为火箭的动

静.“神舟十号”飞船在太空运行时,太阳能帆板吸收的太阳能

转化为　电　能.

１３􀆰(山西省中考)学习化学使我们从五彩缤纷的宏观世界步入了充满

神奇色彩的微观世界.

(１)我们身边有各种各样的物质,例如铜、氧气、熟石灰、金刚石、乙

醇等,它们都是由不同微粒构成的.请选择上述物质填空(每

空只填一种物质):

分子构成的物质　O２（或 C２H５OH，名称也可）　;原子构成

的物质　Cu(或C，名称也可)　

(２)学习完“原子的构成”之后,小英幻想自己变成一个进入原子内

部的微粒,写了如下短文.

我想象中的原子结构

　　进入镁原子,我发现①原子是由原子核与核外电子构

成的.②原子核相比较原子的体积竟然那么小.③核外

的１２个电子按固定轨道围绕原子核作高速运动.④我试

着去搬动它们,发现电子的质量与原子核的质量差不多

􀆺􀆺我走出幻境,画出了镁原子的结构示意图

小英对原子结构的认识有些是错误的,指出文中有错误的一句

话　④（或③）　(填句子前的序号).文中提到的原子在化

学变化中易　失去　电子(填“得到”或“失去”).

(３)同学们已经学会从微观角度认识物质的变化,下列变化中微粒

种类发生了改变的是　ad　(填字母,符合题意的选项都选).

a􀆰食物腐烂　b􀆰冰雪融化　c􀆰酒精挥发　d􀆰红磷燃烧

１４􀆰请写出符合下列要求的化学反应的符号表达式,并判断反应类型.

(１)细铁丝在氧气中燃烧:　Fe＋O２

点燃
→Fe３O４　;

(２)电解水:　H２O
通电
→H２＋O２　;
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(３)实验室用纯净物制取氧气:KMnO４

加热
→K２MnO４＋MnO２＋O２;

(４)产生大量白烟的燃烧:　P＋O２

点燃
→P２O５　;

(５)发出耀眼的白光的燃烧:　Mg＋O２

点燃
→MgO　.

上述反应中,属于化合反应的有　（１）（４）（５）　,属于分

解反应的有　（２）（３）　.(填序号)

１５􀆰(遵义市中考改编)水在生活、生产和化学实验中起着十分重要的

作用.

自来水厂净化水的过程为:取水→沉降→过滤→吸附→消毒,高铁

酸钾(K２FeO４)能用作絮凝剂.

(１)制备 K２FeO４ 的符号表达式为:Fe(OH)３＋Cl２＋KOH→

K２FeO４＋KCl＋H２O,则“KOH”的名称为 　 氢 氧 化 钾 　,

K２FeO４ 中铁元素的化合价为　＋６　;

(２)自来水厂的净水过程　不能　(填“能”或“不能”)将硬水软化

成软水.

三、推断题(符号表达式每空２分,其他每空１分,共７分)

１６􀆰某固体A与某液体B相混合即可制取气体C,气体C能使澄清石

灰水变浑浊.气体C也可由黑色固体D加热至红热放于气体E

中燃烧得到.E能使带火星的木条复燃.

(１)写出下列物质主要成分的化学式:A􀆰　CaCO３　,D􀆰　C　;

(２)写出C物质的一种用途:　灭火，促进植物光合作用等　;

(３)写出下列反应的符号表达式:

①A＋B→C:　CaCO３＋HCl→CaCl２＋H２O＋CO２　;

②D＋E→C:　C＋O２

点燃
→CO２　.

四、实验探究题(每空２分,共１８分)

１７􀆰有下图所示的仪器和KClO３、MnO２,稀H２SO４、石灰石、稀盐酸等

药品供选择,若要在实验室完成如下实验,请将序号填在下列空白

处:

(１)制取并收集CO２ 气体,你选择的仪器和药品是　①②⑦⑧　、

　石灰石、稀盐酸　(仪器填序号).

(２)若再补充一种药品,也可用上述制CO２ 的装置来制O２,你补

充的药品是　双氧水　.
—９２１—



(３)若再补充一种仪器,并选择原有仪器和药品制取并收集O２,你

认为需要补充的仪器是　试管　,你选择的药品是　KClO３和

MnO２　.

１８􀆰以下是某研究小组探究影响化学反应快慢的一些因素的相关数

据.(常温通常指２０℃,“浓度”指溶质的质量分数)

实验

序号

H２O２ 溶

液浓度/％

H２O２ 溶

液质量/g

温度

/℃

二氧化锰

用量/g

氧气体

积/mL

反应所需

的时间/s

① ５ １２ ２０ ０．２ １２５ １１
② ３０ １２ ２０ ０．２ １２５ ２
③ ３０ １２ ４０ / １２５ １４８
④ ３０ １２ ９０ / １２５ ８２

(１)通过实验①和②对比可知,化学反应速率与　过氧化氢溶液

浓度　有关.

(２)通过对比实验　③④　可知,化学反应快慢与温度的关系是

　温度越高，反应速率越快　.

(３)由上述实验可知,实验室用过氧化氢制取氧气的最合适的条件

是　２０℃时，向３０％过氧化氢溶液中加入少量二氧化锰　.

五、计算题(共６分)

１９􀆰维持人类生命和健康的六大基本营养素主要有蛋白质、糖类、　油

脂　、维生素、无机盐和水.α－丙氨酸是合成蛋白质的基础物质

之一,其分子结构如图所示(注“—”表示原子之间相互连接).试

计算:

(１)α－丙氨酸的化学式量(或相对分子质量)为　８９　.

(２)α－丙氨酸中碳元素、氢元素、氧元素的质量比为　３６∶７∶３２　.

(３)１７．８gα－丙氨酸中氮元素的质量为　２．８　g.
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期中综合测试卷答题纸

姓名: 　　　　　　得分:

一、选择题(每小题４分,共４０分)

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

答案 B D A A C D A D C C

二、填空题(符号表达式每空２分,其他每空１分,共２９分)

１１􀆰(１)　N２　　(２)　Al　　(３)　Fe２＋ 　　(４)　HCl
＋１

O　

１２􀆰(１)　酒精蒸发等　　(２)　光　;　热　　(３)　热　;　电　

１３􀆰(１)　O２（或C２H３OH，名称也可）　;　Cu(或C，名称也可)　

(２)　④（或③）　;　失去　

(３)　ad　

１４􀆰(１)　Fe＋O２

点燃
→Fe３O４　

(２)　H２O
通电
→H２＋O２　

(３)KMnO４

加热
→K２MnO４＋MnO２＋O２

(４)　P＋O２

点燃
→P２O５　

(５)　Mg＋O２

点燃
→MgO　;　（１）（４）（５）　;　（２）（３）　

１５􀆰　氢氧化钾　;　＋６　;　不能　

三、推断题(符号表达式每空２分,其他每空１分,共７分)

１６􀆰(１)A􀆰　CaCO３　,D􀆰　C　

(２)　灭火，促进植物光合作用等　

(３)①　CaCO３＋HCl→CaCl２＋H２O＋CO２　;

②　C＋O２

点燃
→CO２　

四、实验探究题(每空２分,共１８分)

１７􀆰(１)　①②⑦⑧　;　石灰石、稀盐酸　

(２)　双氧水　

(３)　试管　;　KClO３ 和 MnO２　

１８􀆰(１)　过氧化氢溶液浓度　

(２)　③④　;　温度越高，反应速率越快　

(３)　２０℃时，向３０％过氧化氢溶液中加入少量二氧化锰　

五、计算题(共６分)

１９􀆰　油脂　　(１)　８９　　(２)　３６∶７∶３２　　(３)　２．８　
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